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Concursul “PRIN LABIRINTUL MATEMATICII” 

ediţia a XIV-a, Baia Mare, 16 noiembrie 2019 

CLASA a VII-a 

 

 

Subiectul 1.  

 

  Arătaţi că , pentru orice 𝑛 ∈ ℕ∗, au loc inegalitățile: 

2𝑛 <
8

3
+

13

5
+

18

7
+ ⋯ +

5𝑛+3

2𝑛+1
< 3𝑛  . 

            

Subiectul 2.  

Fie  a,b,c,d  numere raționale nenule. Arătaţi că ecuația  

(𝑎 + 𝑏√2)𝑥 + 𝑐 + 𝑑√2 = 0  

are o rădăcină rațională dacă și numai dacă  𝑎𝑑 = 𝑏𝑐 . 

 

 

Subiectul 3.  

Fie triunghiul isoscel ABC , cu [AB]≡[BC]. Fie M∈BC astfel încât [AM]≡[AC] și  

N∈AB astfel încât [MN]≡[AC]. Știind că m(∡NMB) = 300, aflaţi unghiurile triunghiului ABC. 

 

 

Subiectul 4. 

Pe diagonala mare (𝐴𝐶) a rombului  ABCD de centru O,  se iau punctele 𝑀 ∈ (𝐴𝑂) , 

respectiv 𝑁 ∈ (𝑂𝐶) astfel încât [𝐴𝑀] ≡ [𝑀𝑁] ≡ [𝑁𝐶]. Demonstraţi că ∆𝐵𝑀𝑁 este 

echilateral dacă și numai dacă  [𝐷𝐵] ≡ [𝐴𝐵] . 

 

 

      

  

 

 

Notă: 

           1) Timp de lucru 3 h. 

           2) Fiecare subiect se notează cu  puncte de la 0 la 7. 
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Concursul “PRIN LABIRINTUL MATEMATICII” 

ediţia a XIV-a, Baia Mare, 16 noiembrie 2019 

BAREM DE CORECTARE  CLASA A VII-A 

 

Subiectul 1.  

 

  Arătaţi că , pentru orice 𝑛 ∈ ℕ∗, au loc inegalitățile: 

2𝑛 <
8

3
+

13

5
+

18

7
+ ⋯ +

5𝑛+3

2𝑛+1
< 3𝑛  . 

 Soluție: 

 

5𝑘 + 3 = 2(2𝑘 + 1) + 𝑘 + 1 ……………………………………………………………….1p 
5𝑘+3

2𝑘+1
= 2 +

𝑘+1

2𝑘+1
 ……………………………………………………………..………………1p 

0 <
𝑘+1

2𝑘+1
< 1, ∀𝑘 ∈ ℕ∗………………………………………………………...…………….1p 

2 <
5𝑘+3

2𝑘+1
< 3, ∀ 𝑘 = 1, 𝑛 …………………………………………………….…..………….2p 

Prin însumare obținem  

2𝑛 <
8

3
+

13

5
+

18

7
+ ⋯ +

5𝑛+3

2𝑛+1
< 3𝑛 ………………………………………………...…...….2p 

 

 Subiectul 2.  

Fie  a,b,c,d  numere raționale nenule. Arătaţi că ecuația  

(𝑎 + 𝑏√2)𝑥 + 𝑐 + 𝑑√2 = 0  

are o rădăcină rațională dacă și numai dacă  𝑎𝑑 = 𝑏𝑐 . 

 

Soluție: ” ⇒ ” Fie 𝑥0  o rădăcină rațională a ecuației date  

(𝑎 + 𝑏√2)𝑥0 + 𝑐 + 𝑑√2 = 0 ...............................................................................................1p 

𝑎𝑥0 + 𝑐 + √2(𝑏𝑥0 + 𝑑) = 0 .................................................................................................1p 

𝑎𝑥0 + 𝑐 = 0 și 𝑏𝑥0 + 𝑑 = 0 ..................................................................................................1p 

−
𝑐

𝑎
= −

𝑑

𝑏
⇔ 𝑎𝑑 = 𝑏𝑐 ............................................................................................................1p 

” ⇐ ” 𝑎𝑑 = 𝑏𝑐 ⇒ 𝑑 =
𝑏𝑐

𝑎
  

Ecuația devine (𝑎 + 𝑏√2)𝑥 + 𝑐 +
𝑏𝑐

𝑎
 √2 = 0 ........................................................................1p 

𝑎(𝑎 + 𝑏√2)𝑥 + 𝑐(𝑎 + 𝑏√2) = 0  

(𝑎 + 𝑏√2)(𝑎𝑥 + 𝑐) = 0 …………………………………………………………………..1p 

Cum 𝑎 + 𝑏√2 ≠ 0 ⇒ 𝑥 = −
𝑐

𝑎
∈ ℚ ……………………………………………………….1p 
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Subiectul 3.  

Fie triunghiul isoscel ABC , cu [AB]≡[BC]. Fie M∈BC astfel încât [AM]≡[AC] și  

N∈AB astfel încât [MN]≡[AC]. Știind că m(∡NMB) = 300, aflaţi unghiurile triunghiului ABC. 

 

 

Soluție: 

Cazul I    M∈ (BC) , N∈ (AB) 

∆ABC isoscel : m(∡BAC) = m(∡BCA) = x                                                       B 

⇒m(∡ABC) = 1800 – 2x 

(AM)≡(AC) ⇒ ∆AMC isoscel : m(∡AMC) = m(∡ACM) = x                 N 

⇒m(∡MAC) = 1800 – 2x 

m(∡BAM) = m(∡BAC) - m(∡MAC) 

m(∡BAM) = x – ( 1800 – 2x ) = 3x - 1800 (1) M 

Deoarece (MN)≡(AC)și  (AC)≡(AM)⇒(MN)≡(AM) 

⇒ ∆ AMN isoscel         ..........................................  1p 

Deci m(∡MNA) = m(∡MAN) = 3x - 1800  (2)     A                                          C  

Dar ∡MNA – exterior ∆ MNB  

⇒m(∡MNA) =  m(∡NBM) + m(∡NMB)  

Din relațiile (1) și (2) rezultă :  3x - 1800  = 1800 – 2x + 300 ⇔5x = 3900 ⇔x = 780 

Deci m(∡BAC) = m(∡BCA) =  780  și  m(∡ABC)= 1800 – 2·780= 240............................ 2p 

 

Cazul II      M∈ (CB , N∈ (AB              M 

∆  ABC isoscel : m(∡BAC) = m(∡BCA) = x                                                                                                                                

⇒m(∡ABC) = 1800 – 2x N 

∆ MAC isoscel ⇒(MA)≡(AC) , m(∡AMC) = m(∡ACM) = x 

⇒m(∡MAC) = 1800 – 2x B 

m(∡MAB) = m(∡MAC) - m(∡BAC)= 1800 – 3x 

∆ MAN isoscel  :(AM)≡(MN)⇒                                                                                                                                                                   

     A                                    C             
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m(∡MAN) = m(∡MNA) =1800 – 3x⇒m(∡AMN) = 1800 - 2·m(∡MAN) = 1800 – 3·(1800 – 

3x) = 6x - 1800 (3) 

m(∡AMN) = m(∡AMB) + m(∡BMN)  = x + 300(4) 

Din relațiile (3) și (4) rezultă: 6x - 1800 = x +  300 ⇔5x = 2100 ⇔x = 420 

 

Deci m(∡BAC) = m(∡BCA) =  420  și  m(∡ABC)= 960................................................ 2p  

Cazul III      M∈ (BC) , N∈ (AB                                                                                           N 

m(∡BAC) = m(∡BCA) = m(∡AMC) = x                                                                                                                                                                                                                                             

⇒m(∡MAC) = 1800 – 2x            B 

m(∡BAM) = m(∡BAC) - m(∡MAC)= x – (1800 – 2x) = 3x - 1800 

∆ AMN isoscel ⇒m(∡MAN) = m(∡MNA) = 3x - 1800  

m(∡AMN) = 1800 – 2·(3x - 1800) = 1800-6x + 3600= 5400 – 6x(5) M 

Dar m(∡AMN) = m(∡AMB) + m(∡BMN) = 1800 – x+ 300=  2100 – x (6) 

Din relațiile (5) și (6) rezultă:  5400 – 6x = 2100 – x ⇔5x =3300 ⇔ 

x = 660  

Deci m(∡BAC) = m(∡BCA) =  660  și  m(∡ABC)= 480................... 2p  

  A                              C 

Subiectul 4. 

Pe diagonala mare (𝐴𝐶) a rombului  ABCD de centru O,  se iau punctele 𝑀 ∈ (𝐴𝑂) , 

respectiv 𝑁 ∈ (𝑂𝐶) astfel încât [𝐴𝑀] ≡ [𝑀𝑁] ≡ [𝑁𝐶]. Demonstraţi că ∆𝐵𝑀𝑁 este 

echilateral dacă și numai dacă  [𝐷𝐵] ≡ [𝐴𝐵] . 

 

Soluție: 

” ⇒ ” ∆𝐵𝑀𝑁 echilateral , [𝐴𝑀] ≡ [𝑀𝑁] ≡ [𝑁𝐶] ⇒  
[𝐴𝑀] ≡ [𝑀𝑁] ≡ [𝑁𝐶] ≡ [𝐵𝑀] ≡ [𝐵𝑁] ................................................................................1p 

∆𝐴𝑀𝐵 isoscel cu 𝑚(∡𝐴𝑀𝐵) = 1200 ....................................................................................1p 

⇒ 𝑚(∡𝐵𝐴𝐶) = 300 , ABCD romb ⇒ 𝑚(∡𝐵𝐴𝐷) = 600, [𝐴𝐷] ≡ [𝐴𝐵] ⇒ [𝐷𝐵] ≡ [𝐴𝐵].....1p 

” ⇐ ” [𝐷𝐵] ≡ [𝐴𝐵], ABCD romb ⇒ ∆𝐴𝐵𝐷 este echilateral ...................................................1p 

∆𝐴𝐵𝑀 ≡ ∆𝐶𝐵𝑁 ⇒ [𝐵𝑀] ≡ [𝐵𝑁] ..........................................................................................1p 

∆𝐵𝑀𝑁 isoscel, 𝐵𝑂 ⊥ 𝑀𝑁 ⇒ 𝑀𝑂 = 𝑂𝑁 =
𝑀𝑁

2
, [𝐴𝑀] ≡ [𝑀𝑁] ⇒ 𝐴𝑀 = 2𝑀𝑂....................1p 

Dar AO este mediană în ∆𝐴𝐵𝐷 echilateral ⇒ 𝑀 este centrul de greutate al ∆𝐴𝐵𝐷 echilateral 

⇒ 𝑀 este centrul cercului circumscris al ∆𝐴𝐵𝐷 ⇒ [𝐴𝑀] ≡ [𝐵𝑀] 
Cum [𝐴𝑀] ≡ [𝑀𝑁] și [𝐵𝑀] ≡ [𝐵𝑁] ⇒ ∆𝐵𝑀𝑁 este echilateral ............................................1p 


